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Az előzmények 

A francia nyugdíjrendszer ún. kirovó–felosztó rendszer, ahol az aktív 
keresők fizetik a nyugdíjasok járadékát. 1960 és 2000 között Franciaor-
szágban az aktív keresők száma a felére csökkent, ami elviselhetetlen 
terhet rótt a rendszer egészére. Ugyanakkor 2005-től jelentősen nő majd 
a nyugdíjas korúak száma. A jelenlegi egyötödhöz képest 2040-re a né-
pesség egyharmada lesz hatvan évnél idősebb. Ezért elkerülhetetlenné 
vált a nyugdíjrendszer reformja. 

A 2002 júniusában megválasztott francia kormány napirendjén sze-
repelt a nyugdíjrendszer alapos felülvizsgálata. A reform szükségessé-
gét a szociális partnerek is elismerték. A kormány fontosnak tartotta, 
hogy háromoldalú tárgyalásokra kerüljön sor. Ezek 2003-ban meg is 
kezdődtek a miniszterelnök valamint a szociális és gazdasági tanács kö-
zött. Ezt követően François Fillon, a szociális ügyek minisztere egy ja-
vaslatcsomagot terjesztett a nyugdíjreform-munkabizottság elé. Az 
egyeztető tárgyalások május 15-én, egy éjszakába nyúló maratoni érte-
kezlet után értek véget. Addigra körvonalazódtak a reform alapelvei, a 
konkrét intézkedéseket pedig a törvénytervezet tartalmazta. A szociális 
partnerek szervezetei közül öten támogatták a reformot: a szakszerveze-
tek közül a CFDT és a CFE-CGC, a munkaadói oldalról pedig a Medef, a 
CGPME és az UPA. A CGT, az FO, az FSU és az UNSA szakszervezet 
ellenezte. 

A javasolt reform 

A kormány javaslata garantálja a „generációk közötti szolidaritást” 
megtestesítő kirovó–felosztó rendszer fenntartását. A törvényjavaslat 
néhány módosítást tartalmaz a minisztertanácsnak korábban beterjesz-

 



tett dokumentumhoz képest. A szakszervezetek által elért jelentős en-
gedmények között szerepel egy garanciavállalás arra, hogy 2008-ra a 
legalacsonyabb nyugdíjakat a minimálbér 85%-ára emelik. A kormány 
továbbá beleegyezett, hogy engedélyezi a 60 év alatti nyugdíjba vonu-
lásukat azoknak, akik nagyon fiatalon, 14–16 éves korukban kezdtek 
dolgozni. 

A francia közalkalmazottak viszonylag bőkezű nyugdíjban részesül-
nek, ezért a javaslat egyik célja, hogy a közalkalmazottak járulékfizeté-
sének időszakát a jelenlegi 37,5-ről 40 évre emelje, és bevezessen szá-
mukra egy kötelező kiegészítő nyugdíjat. 

A reformok egésze mind az állami, mind a magánszektor munkavál-
lalóit érinti. Ez alól csak az állami közlekedési vállalatok, pl. az SNCF (a 
francia államvasutak) és a RATP (a párizsi közlekedési vállalat) képez 
kivételt. Nekik egy későbbi időpontban önálló megállapodásokat kell köt-
niük.  

A törvénytervezet lényege az alábbi három pontban foglalható ösz-
sze: 

– a nyugdíjak értékének fenntartása a járulékfizetés időszakának 
meghosszabbításával; 

– a társadalmi igazságosság elvének fenntartása a nyugdíjrend-
szerben;  

– mindenkinek legyen választási lehetősége saját nyugdíjazási fel-
tételeit illetően. 

A nyugdíjak értékének megőrzése 

A kirovó–felosztó rendszer pénzügyi stabilitásának helyreállítása 
kétféleképpen érhető el. Az egyik a beszedett járulékok összegének 
növelése, a másik a nyugdíjak csökkentése. Mivel a nyugdíjcsökkentést 
Franciaországban gyakorlatilag senki sem támogatta, így maradt a járu-
lékok növelése. A nyugdíjak értékének megőrzésére két lehetőség van: 
a fizetendő járulék mértékének, illetve a járulékfizetési időszaknak a nö-
velése. Ezzel kapcsolatban azonban nem sikerült konszenzust elérni: a 
kormány az utóbbi mellett döntött, míg egyes szakszervezetek a járulék 
mértékének emelésére voksoltak. 

A javaslat értelmében az állami nyugdíjrendszerbe tartozók jogo-
sultságát 2008-tól 160 negyedév (40 év) alapján számítják ki. Az állami 
szektorban a nyugdíj a jelenlegi 37,5 év helyett csak 40 év szolgálati idő 
után éri majd el a fizetés 75%-át. A nyugdíj összegének alapja továbbra 
is az utolsó 6 hónapra kapott fizetés marad. 

 



A járulékfizetés időszaka csak akkor lehet hosszabb, ha meghosz-
szabbodik a munkaviszony is. Ezért a törvényjavaslat az alábbi ösztönző 
intézkedésekkel kívánja az 55 év fölöttieket munkában tartani: 

– a korengedményes nyugdíjra csak két esetben adnak lehetősé-
get: ha a munkavállaló „nagyon megterhelő” munkát végez, vagy 
ha a minimum 57 éves dolgozót a munkaadó pénzügyi nehézsé-
gei miatt a szociális terv részeként nyugdíjazza; minden más kor-
engedményes nyugdíjat eltörölnek; 

– a vállalati korengedményes nyugdíjprogramokat szankcionálják; 
– bevezetnek egy évi 3%-os „nyugdíjprémiumot” azok számára, 

akik 60 éven felül, illetve a kötelező szolgálati idő letöltését köve-
tően tovább dolgoznak; 

A törvényjavaslat továbbra is fenn kívánja tartani a járulékfizetés 
időszaka és a nyugdíjazáskor várható élettartam közötti jelenlegi kap-
csolatot. Ennek következtében a demográfiai előrejelzéseknek megfele-
lően a várható szolgálati idő 2012-ben 41, 2020-ban pedig majdnem 42 
év lesz. Ezt egy független bizottság véleményének megfelelően rendsze-
res időközönként felül fogják vizsgálni. Erre először 2008-ban kerül majd 
sor. 

A társadalmi igazságosság fenntartása 

A törvényjavaslat garantálja az alacsony fizetésűeknek, hogy szol-
gálati idejük alapján tisztességes nyugdíjat fognak kapni, és túlélő há-
zastársuk helyzetén is javítanak. Az éjszakába nyúló tárgyalás eredmé-
nyeként a nyugdíjuk mértékét a minimálbér 75%-a helyett 85%-ára eme-
lik. Ennek érdekében a nyugdíjminimumot három részletben 3%-kal nö-
velik azok számára, akik 40 év szolgálati idővel rendelkeznek.  

2004. január 1-jétől azok a magánszektorban dolgozók, akik 14–16 
éves koruk óta dolgoznak, 56 és 60 éves koruk között nyugdíjba vonul-
hatnak, amennyiben 42 évig fizették a járulékot. Ez az intézkedés akkor 
lép hatályba, ha létrejön a megállapodás a kiegészítő nyugdíjbiztosítá-
sokat (Agirc és Arrco) kezelő szociális partnerek képviselőivel. 

Valamennyi állami és magánszektorból nyugdíjba vonuló járadékát 
az árak inflációjával indexálják. A közalkalmazottak nyugdíja jelenleg a 
fizetések változását követi. A továbbiakban a nyugdíjak alakulásáról há-
romévente tartandó háromoldalú tárgyalásokon fognak határozni.  

A törvénytervezet jelentősen javítana a túlélő házastárs helyzetén 
is: 

 



– a közalkalmazottaknál a férfiak a nőkéhez hasonló özvegyi nyug-
díjban részesülnek; 

– az állami nyugdíjrendszerben az özvegyi nyugdíj nem lesz korhoz 
kötve, és az igazságosabb feltételek érdekében leegyszerűsítik a 
rendszert. 

A családokkal kapcsolatos jelenleg érvényben lévő rendelkezések 
változatlanok maradnak. Az EU jogszabályokkal összhangban a biztosí-
tás folyamatosságát lehetővé tévő rendelkezéseket (a 2004. január 1. 
után születendő gyermekekre vonatkozóan) a férfiakra és a nőkre egy-
aránt kiterjesztik feltéve, hogy a gyermek születése miatt munkájukat 
részben vagy egészében szüneteltették. Az időtartamot gyermekenként 
három évre növelik. 

2004. január 1-jétől a közalkalmazottak számára kötelezővé teszik a 
kiegészítő nyugdíjbiztosítást, amely a fizetésük 20%-áig azokat a juttatá-
sokat és pótlékokat is figyelembe veszi, melyek jelenleg nincsenek be-
építve a nyugdíjakba. A járulék mértéke mind a munkavállaló, mind a 
munkáltató számára 5%. A közalkalmazottak nyugdíjának összegét to-
vábbra is az utolsó 6 hónapra kapott fizetés alapján állapítják meg. 

A választás lehetősége 

Azok az állami nyugdíjrendszerbe tartozók, akik a szükséges szol-
gálati idő kitöltése előtt szeretnének nyugdíjba vonulni, jelenleg minden 
hiányzó év után 10%-ot veszítenek. Ennek a szankciónak a mértékét 
2004 és 2013 között fokozatosan 5%-ra mérséklik. 

A közalkalmazottaknál is hasonló csökkentés lép életbe 2006 és 
2020 között, hogy a két rendszer fokozatosan összhangba hozzák. 
2004-től önkéntes járulékfizetés formájában lehetővé teszik a (pl. tanul-
mányok miatt) hiányzó évek életkortól független „visszavásárlását”. A 
visszavásárolható idő maximum három év lesz. 

Az eredeti előterjesztésben szerepelt az a javaslat is, hogy a közal-
kalmazottaknál a 15 és 35 év szolgálati idővel rendelkezők nyugdíját 
arányosan állapítsák meg. A 15 év szolgálati idő után a minimális garan-
tált nyugdíj 57%-a járna, ami a további évek után 1,9%-kal nőve. Ezt a 
javaslatot azonban leszavazták. 

Az ütemezett nyugdíjazás megreformálásával és a munkavégzés és 
a nyugdíj kombinálására vonatkozó szabályok rugalmasabbá tételével a 
törvény a hirtelen nyugdíjba vonulás okozta sokkot kívánja enyhíteni. 

A törvény pontosítja a 2002-ben felállított operatív nyugdíjbizottság 
(Conseil d’orientation des retraites – COR) szerepét, és létrehoz egy 

 



olyan érdekvédelmi csoportot, amelynek feladata, hogy az embereknek 
tájékoztatást adjon a jogaikról és a lehetőségeikről. 

Végezetül a törvény lehetővé teszi, hogy az emberek saját nyugdíj-
előtakarékossági programokban vegyenek részt, amelyeket adókedvez-
ményekkel is támogatnak. 

A nyugdíjreform finanszírozása 

A módosított javaslatokkal kapcsolatban egyes kommentátorok ag-
gályuknak adtak hangot, hogy a kormány számos kulcsfontosságú fi-
nanszírozási döntést a következő kormányzatra hagyott.  

A helyzet meglehetősen kilátástalan. 2020-től a népesség elörege-
désének következtében évi tizenöt milliárd euróra lesz szükség az állami 
nyugdíjrendszer finanszírozásához.  

A reformokból eredő többletbevétel 17,3 milliárd euró lesz, ami a 
rendszer várható hiányának 40%-át fedezné. Emellett a járulékfizetési 
időszak meghosszabbítása további 9 milliárd euróval növelné a közal-
kalmazotti nyugdíjkasszát, és 6 milliárddal az általános nyugdíjalapot. 

A pénzügyi egyensúlyt a kormány 2006-tól a nyugdíjbiztosítási járu-
lék 0,2 százalékpontos emelésével kívánja megteremteni, amely 900 
millió eurót jelentene. Az emelés 2008 és 2020 között három százalék-
pontra nőne, ami 15,3 milliárd euró többletet eredményezne. A kormány 
reményei szerint 2020-ra a felére csökkenthető a munkanélküliségi ráta, 
ami tovább javítaná a nyugdíjalap pénzügyi egyensúlyát.  

Az állami szektor nyugdíjbiztosítási alapjának deficitjét a munkaadók 
(kormány, helyhatóságok és kórházak) többletbefizetéseiből csökkente-
nék legalább tízmilliárd euróval. 

A nyugdíjalap fennálló kötelezettségei 2003 végén elérik a 16,5 mil-
liárd eurót. 2002-ben a kormány a Crédit Lyonnais privatizálásából 500 
millió eurót fizetett be az alapba, és ugyanezt tervezi a további privatizá-
lási bevételekkel is. 

A törvényjavaslat fogadtatása 

A szakszervezetek nem képviselnek egységes frontot, többségük a 
kormány által tett engedményeket nem tartja elégségesnek. A CGT és 
az FO sztrájkfelhívással reagált, míg a CFDT, a CFTC és a CFE-CGC a 
kormánnyal folytatott további tárgyalásokban bízik. A május 25-i de-
monstrációhoz a CGT, az FO, az UNSA és az FSU csatlakozott. 

 



A munkaadók szövetsége, a Medef üdvözölte, hogy a kormány és a 
szakszervezetek tárgyalásokat folytattak a nyugdíjreformról. A reform 
finanszírozásával kapcsolatban azonban fenntartásaiknak adtak hangot. 
Véleményük szerint a javasolt intézkedések a pénzügyi problémáknak 
legfeljebb a felére kínálnak megoldást. A másik felére a munkanélküliség 
csökkentése lehetne a válasz.  

Mi kell ahhoz, hogy a reform működjön? 

Franciaországban a nemzetközi normákhoz képest már most is na-
gyok az adóterhek. Az adók vagy a társadalombiztosítási járulékok növe-
lése negatív hatással lenne a munkahelyteremtésre, amely végül nehe-
zítené a nyugdíjkérdés megoldását. Olyan általános stratégiára van 
szükség, amely révén több ember állhatna munkába. Franciaország 
helyzete meglehetősen egyedi az OECD tagországokban, mivel itt a 
legalacsonyabb a fiatal és az idős munkavállalók aránya. A fiatalok na-
gyobb arányú munkába állítása enyhíthetné a nyugdíjterheket, de a 
munkával töltött évek meghosszabbítása is része kell legyen a megol-
dásnak. Ehhez korlátozni kell a korengedményes nyugdíjakat és növelni 
kell a nyugdíjkorhatárt. 

A múltban túl gyakran alkalmazták a korengedményes nyugdíjat ar-
ra, hogy leépítsék az embereket, és ugyanakkor a munkanélküliségi 
adatokat is szépítsék. A korengedményes nyugdíjazás megszűntetése 
önmagában azonban nem elég. Az OECD országok tapasztalatai azt 
mutatják, hogy a nyugdíjba vonulók átlagéletkora így is két-három évvel 
alatta marad a hivatalos nyugdíjkorhatárnak, mivel más lehetőségek, 
mint például a leszázalékolás, még így is arra ösztönzik az embereket, 
hogy korán hagyják abba a munkát. 

Nem várhatjuk el, hogy az idősebb munkavállalók továbbra is jelen 
legyenek a munkaerőpiacon, ha úgysem találnak munkát. Ehhez jelen-
tős szemléletváltozásra van szükség. Mind a magán-, mind az állami 
szektorban a munkaadóknak meg kell tanulniuk, hogy tényleges érték-
nek tekintsék az idősebb munkavállalókat. Meg kell szüntetniük velük 
szemben a hátrányos megkülönböztetést, erőforrásokat kell biztosítaniuk 
a képzésükre, és olyan munkaidőt és munkafeltételeket kell alkalmazni-
uk, amelyek megfelelnek az idősebbek igényeinek. Ugyanakkor a mun-
kavállalóknak is meg kell érteniük, hogy a korengedményes nyugdíj nem 
állampolgári jog, és ha egyébként nem engedhetik meg maguknak, ak-
kor tovább kell dolgozniuk.  

 



 

A szemléletváltásnak már vannak kézzel fogható jelei Európában. 
Finnország elindított egy nemzeti programot az idősebb munkavállalók 
státuszának javítására. Ugyanakkor a vállalkozások is tesznek kezde-
ményezéseket. Belga, holland, svéd és brit társaságok már megkezdték 
az idősebb emberek felvételét és képzését. Franciaországban is számos 
nagyobb cég vezetett be jelentős (pl. ergonómiai) változtatásokat a ter-
melési folyamatban annak érdekében, hogy a munkakörülményeket az 
idősebbek igényeihez igazítsák. Ezek a változtatások végül a fiatalok 
számára is vonzóbbá tették az ilyen munkahelyeket. A politikai döntés-
hozóknak fontolóra kellene venniük azt a lehetőséget is, hogy a fiatal 
munkavállalókhoz hasonlóan az idősek foglalkoztatását is állami dotáci-
óval támogassák. 

Összeállította: Csépán Lilla 
 

Controversy over planned pension reform. = European Industrial Relations Review, 
2003. 353. sz. jún. p. 14–17. 
 
French pension pickle. = Observer, 2003. 238. sz. júl. p. 11–12. 
 
It has to happen – but will it? = The Economist, 367. k. 8321. sz. 2003. ápr. 26. p. 
22–23. 
 


